《略說般若心經心咒法義》
見悲青增格西 述

法王上次來台灣弘法時，曾經談過心咒的內容：「得雅他，嗡，噶得，噶得，巴拉噶得，巴拉僧噶得，菩提梭哈。」

第一句「得雅他」，是如是、這樣的意思。由於佛陀已經圓滿開悟，在祂熟稔並且極為了解地狀況下，說出「是這樣的喔！」。進一步地，此亦說這是唯一之道，非另有其他的路。《般若心經》的「般若」指的是懂空性的智慧。這唯一之道所指引的是，以明白空性走向解脫、成佛這條路。此外，還帶有一般常說的「緣起性空」之意，即「緣起就是性空、性空就是緣起，是這樣的喔！」不同於方才所說：無論三世諸佛、聲聞、獨覺，走的皆是這一條路，並沒有其他的途徑，「緣起性空」談的是法性自己的情況，不是實有的、也不是完全沒有，所以稱緣起就是性空、性空就是緣起。因此這句話有道的意思，其次涵蓋了描述事實本身的狀況。

說這就是道、事實的狀況就是如此，詞句的口氣便帶有自己已經完全了悟的意涵。以《廣論》的講法，一開始會先提及講者的殊勝、法的殊勝，以及如何具備實踐這二者的法。此處所引伸的，便是講者的殊勝。
《廣論》內容不外乎是下士道、中士道與上士道。修行人所修行的內容，或論師的著述，事實上離不開三士道的內容，雖然各自提倡點不大一樣，例如，有提倡念佛、持咒，有諸多不同方式。我們一般人，自己光讀佛經，是看不出其中意趣的，若透過二聖六莊嚴等代表人物，將了解彼等所講授的都一致，即解脫、成佛就是唯一之道，懂空性的智慧是唯一的道，除此之外的全為方便法。

「噶得，噶得，巴拉噶得，巴拉僧噶得，菩提梭哈」意為「去吧！去吧！到彼岸去吧！努力地往彼岸去，安住於菩提。」

此以「去吧，去吧」(「噶得，噶得」)來描述道次第，因此便有從哪裡到哪裡的情況，就牽涉到四諦的內涵。我們現在一直沉浸在苦諦之中。被何者所縛？集諦。該往何處去？涅槃之城。用什麼方式去？道諦。所以，「去吧，去吧」便含有四諦的說明。中士道的內容主要說的是四諦，上士道說的也是四諦，只是內容較廣，上士道要聚集更多資糧。這些都可以用「去吧」來說，即現在住在哪裡？被誰所縛？因為不能安住在這邊，所以要去向涅槃，以什麼方式去 ?
我們的五取蘊，也就是輪迴，經常被視為是快樂的。事實上，我們如同躺在釘床上，沒有舒服之處，又或像是墮於糞坑般，沒有一處不臭。輪迴是業跟煩惱所造成的。我們的蘊體為何與心相續綁在一起，丟不開？根本因素雖是無明，直接因素則是貪，即愛取有支中的愛取所惹出的禍。過去曾經提過，要到淨土必須遮止貪。雖然在成阿羅漢前，仍有貪的種子，但是在往生的當下，避開愛取即能往生淨土。因此，把我們綁在輪迴的是愛取(貪)。集諦可以分為業跟煩惱二類，業跟煩惱二者之間，煩惱最麻煩，只要有煩惱，就能產生業。煩惱當中，最主要是貪。像《廣論》廣說八苦、六苦等，我們聽了卻產生不了認同感，也都是因為貪。 
說到滅諦，三乘懂的都是同一種空—自相空，但因福德不同，由空正見所產生的果，就有很大的差別，有小菩提—聲聞阿羅漢果、獨覺阿羅漢果、與大菩提—佛果。我們沒有正確的三士道的概念時，會將得聲聞菩提、獨覺菩提、佛的菩提，對應到下士道、中士道、上士道，這是錯誤的。或認為自己今年、明年學下士道，待有所進步，後年再成為中士道的修行者，把下士道、中士道二者別別分離，這也是錯誤的。
道諦方面，最主要要說要修什麼道才能離開輪迴？通常一講到道，最被提倡的是悲心、菩提心、布施、持戒等，但是追本溯源，唯一的道是四聖諦中的道，歸結起來，是空正見。為何說空正見是唯一的道？這樣說並不是否認其他的道，而是其他的道之所以會成為道，是來自空正見。

總之，談苦諦時，苦諦的範圍涵蓋情世間、器世間，如桌椅、我們的五蘊等，但對真正的修行人來說，主要針對自己的五蘊來修。只要有了五取蘊，其他的衰事就會來到。集諦有很多內容，但最主要的是貪，使我們墮三界是貪、不想修行的也是貪。道諦則是由空正見方面著手。

簡單地說，般若心咒廣說開來能與《廣論》相結合，怎麼結合？就是先前所說的，「噶得」含有四聖諦的內涵。《廣論》在中士道一節談了四諦，在此之前談了依止師長、聽聞正法、如理修行等，這些也符合「噶得」的內容嗎？資糧道、加行道算是前行，然而更前面需要的是聞與思，經過聞思之後才會踏上資糧道。以聞而言，通常會說導師是世尊，但是現在自己向誰學法，教授者即扮演佛的角色。這部份的內容即是《廣論》道前基礎中依師一節。依止師長之後，不去修也就失去意義，就會成為聞而不修。所修的內容，以空性為要，但是空性的內容深奧難懂，只依靠聽聞，是無法聽懂的，要依靠師長教導才行，因此才會產生依師這部分。又，修出空正見可不是輕而易舉之事，必須很努力地修。要有這樣的毅力，先前必須有無常、苦等想法。以外人的眼光看，密勒日巴在山洞修行很辛苦，可是以密勒日巴自己的角度來看，修行卻是很快樂的一件事。要做到這樣，才有機會證悟空性。以我們現在安逸地略略修法，是沒有辦法有成果的。總之，要修空性，必須先找到師長，從師長處聽聞空性的內容。可是聽聞後就能修嗎？過程中還必須下定決心，這要靠修無常、苦等引發。這便是「噶得」與《廣論》結合的方式。
「去吧」(「噶得」)，究竟要往哪裡去呢？「去」指的是從此岸到彼岸，站在此岸的是凡夫，即見道位以下者，見道以上則是彼岸。因此，是從這邊去到那邊的意思。「去吧」又包含了真正上路，與尚未上路的二種情況。若未產生任運而起的出離心，事實上是準備上路，還沒真正上路。以我們現在的情況，算是準備上路，若有人產生任運而起的出離心，那算是真正上路了。不過即使是真正上路，也不見得已經抵達彼岸。也就是說，上路與到了彼岸還有一段差距。何時才算抵達彼岸？到三乘的見道才算。為何要到彼岸？無非是怕苦，就像被敵人追殺般，急著逃離，可是剛好越過地界也不算完備，仍必須繼續前進，直到證得菩提才能安住。
以上是整體上的意思。

得雅他，嗡，噶得，噶得，巴拉噶得，巴拉僧噶得，菩提梭哈。

「得雅他」意思是如是，其後，應要加一個「嗡」字。但也有人不加「嗡」字，對此便有了討論，若根據龍樹菩薩的解釋應該是要加入。「嗡」代表的是佛的身語意，有此意義。「嗡」字是由「阿」、「喔」、「麻」三字組成，此三字分別代表佛的身語意。此外「嗡」字也代表一切佛法。
接下來的「噶得」講的是資糧道；第二個「噶得」講的是加行道；「巴拉噶得」是見道，「巴拉僧噶得」是修道，「菩提梭哈」是無學道。也就是「噶得，噶得，巴拉噶得，巴拉僧噶得，菩提梭哈」，對應的是五道。

五道是資糧道、加行道、見道、修道、無學道。問：《廣論》的下士道並不是道，宗喀巴大師為什要講下士道的內容？此處從第一個「噶得」—資糧道開始依次說出，並沒有將資糧道之前的聞思含括進去，《般若經》是不是可以講的更廣些？前面解釋「噶得」(「去吧」)時，是從四諦去講。我們被業跟煩惱綁在此岸，所以要到彼岸的涅槃之城。用什麼方式去？用道去。《廣論》是在中士道一節談四諦的內容，其實也可以說下士道的內容講的也是四諦，是較粗略的四諦，上士道則是細微的四諦。下士道的三惡趣苦這部份類似講苦諦，十惡業道是下士道的集諦，暇滿人身是下士道的滅諦，十善業道是下士道的道諦。而上士道的部分，就可以把菩提心等內容拉進來看，上士道的集諦是所知障。像這樣，是不是也可以將資糧道前的聞思等也納進來講？答案是不能。

過去比丘戒有十種傳法，目前只能用四羯磨。像佛陀傳戒時，只說一聲「來吧」，也是傳戒的方式之一。「來吧」意味不要待在彼岸，來到我這裡的此岸—涅槃的此岸。我們要去的方向一定是涅槃，出離輪迴、追求涅槃是一樣的意思。雖然說下士道是粗的四聖諦，但這就如同洋娃娃一樣，洋娃娃不是真的娃娃。下士道說的是有暇滿人身，之後才有機會修行，這些都是對的，但是終究仍舊在輪迴。故「去吧」，不可以涵蓋下士道。

那麼，《般若經》是大乘佛典，是不是去的地方只有佛果，其他什麼都不談？也不是如此，《般若經》也涵蓋聲聞與獨覺的菩提。《般若經》直接引導的是大乘行者，間接引導的則有聲聞、獨覺行者。因為《般若經》引導這三類所化有情，所以偈頌所涵蓋的範圍也一樣。

總之，《般若經》最終目標是佛果，但是此處所談的並非最終。「去吧」，要去哪裡？去菩提。哪個菩提？三個菩提。可不可以以下士道的概念說「去吧」是往善趣？不可以。即不能無限擴充到三士道，但也不侷限在佛果。

我們現在沒有任運而起的出離心，一旦有了任運而起的出離心，即入資糧道。此時所有的聞思、對空性、止觀等一切努力，都會成為道。五道是針對空性方面去區分。努力聞思空性，還沒到修而成慧，是資糧道的階段。對空性達止觀雙運，是加行道。資糧道與加行道，可以用鑽木取火來譬喻。當火尚未真正燃燒起來，就不是火。當火真正地燃起來，就好像見道；在火產生之前，必須先歷經將木頭摩擦生熱的過程，這是加行道；更前則必須先尋找、蒐集木頭，在這階段毫無熱度可言，這為資糧道。如同有了火並不代表有飯吃，為了斷除煩惱還是要修，所以之後是修道，最後是無學道。

說五道是針對空性方面去區分，從加行道以上都能談得上去，加行道有煖、頂、忍、世第一法，這些的區分與空性的深入度有關；見道時是現證空性；見道之後仍繼續修，也跟空性有關。但是資糧道與空性有何關聯？資糧道又不是從對空性的了解程度區分的，因此，以空正見做為五道的區分標準是否過於勉強？ 
清楚了解空性，不見得已經現證空性。什麼是現證？像我的眼睛看到地板，這就是現證，也就是現前所看到。現前看到空性即為現證。在談奢摩他章時，我們說過，修止時，對所緣境要清楚、有力。清楚、有力的看到空性，不見得像親眼所見般，二者仍是有差距。加行道時，是以止觀看到空性，若以清楚度來看，可說對空性已達清楚、有力；但是若要像親眼看到桌子般清楚地見到空性，是見道才行。對空性達止觀雙運時進入加行道，在此之前要做些什麼？要聽聞空性方面的法，並以空性為所緣，勤修止觀。因此，資糧道之「資糧」，即清楚空性的資糧，「資糧」之名也是針對空性而說出的。

次說「巴拉噶得」。我們大都能知道此岸、彼岸的意思。一條河流有此岸與彼岸，一座山也有此岸與彼岸，幾乎任何東西都能劃分此岸與彼岸，以桌子為例，中間畫一條分隔線做為左右的分野，線條以左都是左邊，線條以右都是右邊。雖然已經上路，只要沒跨過中間線就不能算是到彼岸，現證空性即這條中間線。這邊的說法，此岸是指加行道以下，彼岸是指見道以上，所以見道、修道、無學道以上都算是彼岸。但是對此有許多不同的說法，有說只有佛地才是彼岸，例如宗喀巴大師、法幢法師等多數大師都說佛地才是彼岸。陳那菩薩解釋無著菩薩的論述時，也說佛的無二慧才是彼岸。也就是，《般若經》的註釋中，有人說佛的無二慧才是彼岸，也有人說：佛的無二慧是彼岸中的主要彼岸，次要彼岸則是見道、修道。也有人說是見道、修道、無學道是彼岸。色拉的說法是佛的無二慧是彼岸。
許多人學佛，學了一陣子，會覺得佛法很好，卻又有學不到什麼的感覺。或是學《廣論》三、五年，認為起不了什麼作用，應該要學其他的法。其實佛法要真正產生力量，是從見道開始。見道時就能說「永不墮惡趣」、「法像藥，能治輪迴的病」、「法如光明，能驅逐輪迴的黑暗」等；資糧道、加行道時雖然已有了任運而起的出離心，但是對輪迴仍莫可奈何。又如談到三寶，得到見道位以上者，不論是出家人或在家人，都稱為僧寶。像這樣說到「寶」、「光明」與「藥」等，都是從見道談起，因為從那時開始才沒有黑暗、才沒有輪迴的病。有些人虔誠地學佛，學了很久，遇到生病等逆緣，就會說「學佛還不是這樣」，其實話不能這麼說，除非到了見道，佛法還是產生不了力量，才可以講這種話。
五道中會區分出信解與勝義二類。見道之後，三寶的好就如同親眼所見；見道之前，都是信解。所謂信解，像我們會說要先觀想皈依境，然後對其生起強烈的信解心，這樣的修法稱為信解修。也就是說自己沒有真正看到，是自己觀想三寶。從見道開始，因為已經現證空性，所以再也不會對三寶的種種功德、解脫道的合理性、業果的內容產生任何疑惑。因此見道以上是正確、無誤，也是殊勝的。反過來說，資糧道、加行道就稱為信解道。因此，五道中，資糧道、加行道是信解道；見道、修道、無學道是勝義道。

「巴拉噶得」中「巴拉」有正的意思，即不是錯誤的、不欺誑、不錯亂。從另一方面來說，也有勝義的意思。亦即，字面上有正的意思，也有勝的意思。一個凡夫認真學習佛法，在資糧道之前也能了解空性，這也是一種正，但若說到無分別地現證空性，那就只有見道才會有。在見道前，懂空性都帶有世俗的戲論。總之，因為有現證空性的智慧，所以說是正，因為遠離凡夫地，所以說勝。

所謂聖人，是見道位以上行者。《俱舍論》說「見諦無能引」，意思是現證了空性後，就不會再造能引業。這並不是說不會造一般的業，但是因為將所見視為幻化，因此所造的新業已不再引其入輪迴，而我們卻辦不到。這如同小孩玩沙，小孩可以玩得很投入，當沙堆成的房子等被推倒時，還會當真似地哭鬧，但是對大人而言，那不過是遊戲罷了，不會當真，凡夫與聖人的見行，類似於此。
「得雅他，嗡，噶得，噶得，巴拉噶得，巴拉僧噶得，菩提梭哈。」這裡是《般若心經》的咒，是屬於密或顯？答案是密。並非所有的咒皆為密續，但此咒屬於密續。所依據的來源很多，主要是龍樹菩薩是以無上密續的觀點做解釋，因此，般若心咒可以與無上密續相結合。另外也有配合瑜伽部的解釋。一般而言，顯、密不能混合在一起講，這是講佛法的規矩。《般若心經》屬於顯法，其中出現密續的咒，這不是很奇怪嗎？事實上，二者配合的目的是為了引導有情。讀佛經時，有些地方看得懂，有些地方讀起來，卻感到與整體文意似有出入，不太吻合。若想真正了解它的意思，只能從密續中找答案，而知佛語不相衝突。有很多佛經的內文會出現一、二句屬於密續的情況，此處亦不例外。
總之，《般若經》講的是究竟一乘，雖然無論是《般若八千頌》、《般若二萬五千頌》、或《般若十萬頌》，字面上有提到三乘的句子，但這不代表講的是究竟三乘，整部經講的是究竟一乘。在解釋《般若經》時，必須以顯法的角度解釋，但是如果遇到利根的弟子，給予顯法的解釋仍不能滿足他，便會以密續的角度來回答。以前常說《般若經》顯義說的是空性、隱義說的是道次第。今或可說直接義、間接義與隱藏義。直接義就字面所解釋的意思，間接義是透過字面推論而得到的，文字字面沒有直接表達出來，隱藏義為暗藏的字裡行間，無法透過推論，唯有作者說出來才能被了解的意思。一般而言，多數是用到顯義、隱義，即直接義與間接義，而不太會用到隱藏義。以般若心咒來說，直接義是空正見、道次第，因為是針對空性達到何種程度進入加行道、見道等，間接義是空性，至於密續的部份是隱藏義。
(2007年講於達賴喇嘛基金會佛學班，2010年編校)

� 本文依上課教授編寫而成。


� 參見見悲青增格西重新翻譯，2001年達賴喇嘛第二次訪台，《般若心經》教授。


� 問：為什麼空正見是唯一的道？說空正見是唯一的道，但是修共下士道時還不懂空性，修的是其他法類，這樣能說空正見是唯一的道嗎？


  答：佛陀的教法真正要引導的是解脫、成佛，而唯一能達成這個目標的，就只有現證空性的智慧。道包含資糧道、加行道、見道、修道、無學道。但《俱舍論》有說，無學道不是道，資糧道、加行道不是道，只有見道與修道才是道。這是因為是資糧道、加行道仍在輪迴，沒有能力走向涅槃之城，要走向涅槃勢必需要有現證空性的智慧，再者透過現證空性的智慧斷除煩惱。也就是，一方面要悟，另一方面是斷，資糧道、加行道，既沒有悟，也沒有斷，所以不是道。見道，雖然尚未完全斷除煩惱，但是因為有斷的內容，所以是道，修道更不在話下。至於無學道，因為已經斷盡煩惱，因此也不能說是道。這是《大毘婆沙論》、《俱舍論》的說法。一般的說法是，資糧道、加行道、見道、修道、無學道都是道。這樣的說法，也不是否定《俱舍論》。真正斷煩惱、證悟法性的是見道、修道，可是資糧道與加行道是培育見道的前行，就像落下的刀有殺傷力，是因為先前持刀高舉手臂，有前面的動作存在，因此，前行的資糧道、加行道也是道。斷盡煩惱，安住涅槃，不會衰退，這樣的功能是無學道才有，因此無學道也是道。因為現證空性的道才是唯一，因此前行—資糧道、加行道，與後行—無學道也是道。


  任運而起的菩提心、任運而起的出離心是道。任運而起的菩提心才是菩提心，其他不稱做菩提心，同樣地，任運而起的出離心才是出離心，這個從《廣論》的字面看不出。今生與來世中，將百分之六十的心力放在求來世，以這樣的心態攝受所行，不論是皈依、深信業果或其他，都會是下士道。在輪迴與涅槃中，有百分之六十的心力在追求解脫，具備這樣任運而起的出離心，即入中士道，以由任運而起的出離心所攝受的道，是中士道。若為任運而起的菩提心所攝受，則會是上士道。總之，菩提心、出離心是道，為什麼？因為它是由任運而起的出離心所攝受的。是否是道，全看有無任運而起的出離心攝受。但是佛典當中，常常會說「空正見是唯一的道」，這是從道的心要來說，描述的重點是，空正見是最重要的修持內容，其他的道，都要搭配空正見、為了空正見的發展才去修的，就如《入行論》所說：「一切諸支分，悉為般若說。」


� 舊譯：揭諦、揭諦、波羅揭諦、波羅僧揭諦、菩提薩埵。
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