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初轉法輪—四諦法輪，次轉法輪—無性法輪，即《般若經》，對《般若經》的解釋，有龍樹菩薩的中觀理聚六論。第三轉法輪—無相法輪，一般認為是《解深密經》，但是中觀宗不這麼認為，認為是《相續本母》（寶性論）的根本經—《如來藏經》。仔細觀察《如來藏經》的內容，與次轉法輪很接近。《如來藏經》是精華十經中之一，有說與《解深密經》的意思一樣。龍樹菩薩所著的《法界讚》是屬於第三轉法輪—《如來藏經》的解釋。
禮敬文殊童子 

1何法若未證 輪迴於三有 恆住諸有情 法界我禮敬
首先禮敬文殊師利菩薩。《法界讚》的法界有二種涵義，一種是諸法究竟性質的法性，一種是自性空的唯明唯知的體性。在此禮敬法界—本文所詮的內容，本文主要是依所詮內容而命名為《法界讚》。

至於《法界讚》的解釋，有位名隆登底嘉措大師，對慈尊的大論典很有研究，我曾經看過他的《相續本母》注釋，寫得非常好；同樣的，對《法界讚》也做了解釋，因為他是以偈頌方式，簡明扼要的注釋。之後有位智海上師，也做《法界讚》的注釋，比前面的更詳細，但其中對宗大師父子三尊提出一些反駁，不過釋論還不錯。之後就是已故的洛桑嘉措院長，他也作過《法界讚》的解釋。

禮讚的對象是法界。一切法依他緣而有，唯名言觀待而有，一切法都是自性空，但是在此的「法界」，是針對心的法性解釋。「法界」不只說了心的空性，也指從凡夫到佛地的心是唯明唯知的體性—明光。尤其在無上密中，有時也把這唯明唯知、能夠到佛地的明光稱為勝義光明。

「何法若未證，輪迴於三有」，因為不了悟諸法的究竟性質、無明，所以在三有中輪迴。無明有二，對事物未了解的無明，及對實相顛倒執著的無明。此處是指對實相顛倒執著的無明，因為不了悟心的法性，顛倒執著為真實而輪迴。既然由不了悟法界而顛倒實執而輪迴，所以了悟法界則能獲得解脫；因此，解脫和輪迴，是由是否了解法界來安立的。

法界是從無始至今都存在的，有情形成時，心也形成，心的空性—法界—也形成，所以說無始以來跟隨著一切有情，必定與有情同住，在此我要禮敬法界。因為了悟心性空，就可以獲得解脫，不再輪迴。這是一種解釋。第二種就是心，此處的心並不是心王、心所的心，而是指意識；能使唯明唯知體性的明光了解境的能力圓滿發揮，就是佛果位。如果隨著無明轉，就是輪迴。因此，從無始至今、與一切有情恆安住的唯明唯知體性的明光—法界，在此向它禮敬。第三種是說唯明唯知體性的明光是「有法」，明光的性空是特徵，有法和特徵二者都是法界，於此法界我禮敬。

因為後面說到法界是智慧，所以就不是空性，空性不是智慧，所以「法界我禮敬」之「法界」含有唯明唯知明光的意義。至於唯明唯知、沒有任何妄念的明光，是無始以來就存在的，也就是《相續本母》的主要內涵，稱為如來藏，也稱為普賢識。

《釋量論》曾說我們內心的功德，可以不斷地增長，直到究竟圓滿，因為心的所依非常堅定。心的所依非常堅定，即意會著明光的續流是無止盡的，只是沒有明說。如果要詳細了解，就要研讀無上瑜伽續；在無上瑜伽續說到心有多種粗細不同層次。尤其在密集金剛所說的四空，空、極空、大空、皆空。這裡的空不是空性的空，因為空性的所遮一定是不存在的，此處空的所遮是存在的，它的所遮是粗分的意識，也就是去除粗分意識之後，才能現起細微意識，細微意識現起時，粗分意識空掉，所以把細微意識層次取名為空、極空、大空、皆空。首先遮擋自性（八十種自性）的妄念，再遮擋了現相、增相、得相（空、極空、大空）。把現增得及一切妄念完全去除，一切粗分意識空掉之後，唯有一切都空，剩下細微的明光。一般而言，意識可以分粗、細、極細三種，在第四空是屬於極細微意識狀態，因為前三空仍可以被遮擋，所以是屬於暫時性的，真正永久性的是第四空—俱生原始明光，它是不可能消失的。雖然密續有「明光被遮」一詞，其意是指粗分意識現起時，細微的意識無法顯現。

寧瑪派的續經說一切意識都遍存著明光，就像胡蔴油遍佈於胡蔴仁一樣；就是說一切意識都具有了解境的能力，這是由明光而產生，因此在修學大圓滿時，無需遮擋粗分的六根識，經由上師的指導和加持，能讓弟子直接認識明光。同樣的，修學大手印時也說到明光。無上瑜伽最究竟的內涵都說原始俱生的明光。
如果能夠了解原始俱生明光的定義以及性質，安住在此三摩地當中，永遠不再出定時，就是佛果位了。明光從無始至今都是存在，而且是無止盡，以性質來說沒有任何煩惱的汙染，因而稱為普賢識—普遍殊勝及賢的意識。因為當煩惱現起時，是依粗分妄念而現，煩惱是在粗分意識的情況下才有，當粗分意識現起時，明光被遮蔽，不會現起。以明光性質而言，不會受到煩惱的汙染；當明光現起時，煩惱會被遮擋，因為粗分意識必先消除，細微的明光才能現起。明光本質不會受到汙染，所以稱為普賢識，也是最究竟了解境的能力。了解境的能力可分為粗細，最究竟、最細微的稱為明光。我們不需特別去修一個明光，是無始至今本身就具有的能力，所以煩惱是暫時性的，但明光的功德是永恆的。明光及明光的空性，在此稱為法界，所以說「法界我禮敬。」

2三有輪迴因 若經淨除故 清淨即涅槃 法身亦是此
之前說法界所詮的第一個內容是能依的空性，第二個是所依的唯明唯知的光明體性。
首先配合法界的第一個內涵—能依的空性—解釋。「三有輪迴因，若經淨除故」，其實輪迴是自性空；了悟輪迴自性空的道理，慢慢觀修空正見，令空正見增長，將會獲得涅槃。了解輪迴是自性空，淨除了不了悟自性空的無明、顛倒執著自性有的實執；因為破除了實執，在心原始自性清淨中，淨除了暫時汙垢，得到涅槃。因為暫時汙染斷除，及原本自性清淨，因而獲得了具二清淨的自性法身，稱為涅槃。「經淨除」，是由了悟空性而淨除。未現證空性，令自己現證空性而淨除。因為實執是執一切法有自性，了悟與有自性正相違之無自性的道理，破除執自性有的所執境—自性，斷除暫時的汙垢，證得具二清淨的自性法身，所以「清淨即涅槃，法身亦是此。」
《般若經》說：「於心非有心，心自性清淨。」「於心」說到有法。這是對佛陀在《十地經》說「三界唯心造」的解釋。輪迴及涅槃是以心為主，由心取而成。所以，無論輪迴或涅槃，三界或出三界，一切的作者是心，除心以外並無其他。也就是說，如果內心調伏，則會得涅槃；如果內心未調伏，就在三界輪迴。因此三界輪轉，或能不能解脫，是由於心有無調伏而現；「三界唯心造」，心就是三界最主要的作者。「由心所現」指的是個人，如果個人的心未調伏，個人就必須輪迴，若個人的心調伏，調伏者會獲得涅槃。否則只是籠統地講，心與個人毫不相干，那麼，說「由此而現輪迴與涅槃」就太難了。

「於心非有心」是說尋找心的本性，心並非在心的究竟性質中可以獲得。當我們提到心時，會覺得從境上存在，是常恆，但實際上每一剎那都在轉變。因有轉變，表示它是變化無常。變化是因緣使它轉變的，既然依因緣而生，就不是本身自力而有。心若是心的自性，不需造作就能成立自性，那麼，心就是心的本質，但並非如是，心非心的本質，非自性成立，非真實成立，非勝義成立，所以說「心非有心」。

「於心非有心」說到「心自性清淨」。「心自性清淨」是暫時汙染的清淨。因為心的性質是唯明唯知的體性，煩惱等汙染並不是一開始與心融成一體，心本身是自性清淨的，並無暫時的煩惱汙染，暫時的煩惱汙染是可以淨除的。因此，前一句說到能依的空性原始清淨，第二句說有法—明光—是無汙染的，說到暫時清淨。

至於心的體性為明光，第七世法王有解釋，以唯明唯知的性質來說，是屬於世俗的性質，心的體性—明光—的究竟性質是性空，有這二種解釋。體性明光是說心能了解境的性質，名為唯明唯知；能夠見境，能夠明顯境相的能力。這唯明唯知的體性，並無煩惱汙染存在。如前說到死亡時，現起最細微明光時並無煩惱。由此可見煩惱並非一開始就與心的唯明唯知體性融成一體。唯明唯知的體性能夠持續不斷，沒有任何阻礙。煩惱因為所執與實際不符合，當了解實際狀況後，自然就會對治顛倒執，所以煩惱就有了對治力障礙。因為煩惱有障礙，所以煩惱可以遮止，可以斷除。唯明唯知的體性本身並無障礙，色法無法障礙無形的唯明唯知體性，且煩惱本身也不是跟唯明唯知體性融為一體，所以唯明唯知的體性沒有任何的障礙。離繫外道說：有心則有煩惱，所以煩惱斷心則斷。但是內道以明光解釋，沒有任何障礙。所以，當講心性時，可以說心之性質—明光，或心之究竟性質—空性，有這二種意義。因為唯明唯知的體性，本身不是具有暫時汙染的性質，而且沒有任何障礙可以阻擋，所以可永恆持續。唯明唯知體性雖現起暫時的汙垢，因為汙垢可以去除，《釋量論》說：心之性質為明光，但煩惱汙染為暫時，是可以斷除的。

如是，心的世俗性質—明光、唯明唯知的體性，本身沒有被暫時煩惱所汙染；輪迴因—無明—也是意識，因為是意識，所以現起時是從明光而現。《金剛頂續》中說「輪迴是依明光續流安立」。其實解脫也是依續流而成立的。也就是，明光的續流未淨除暫時汙染，這明光的續流稱為輪迴；依由對治力淨除暫時的汙垢，這清淨續流稱為解脫。輪迴和解脫是這樣安立的。
「三有輪迴因，若經淨除故」，「輪迴因」就是無明。唯明唯知的明光續流，依對治力淨除了暫時的汙垢。「清淨即涅槃」，明光續流因對治力斷除了暫時汙垢，使其續流成為清淨。此處「法身亦是此」之「法身」就不是自性法身，因為是針對明光而言，所以是「智慧法身亦是此」。前面解釋為自性法身，是配合空性解釋，現在是配合明光配合解釋。
前面依空性解釋為自性法身，在能依—空性—成為自性法身的同時，能依空性的所依—原始明光，將成為佛陀的智慧，稱為智慧法身。第七世法王解釋時曾說到因為自心了解空性而斷除了汙染。當自心徹底斷除二種障礙—煩惱障與所知障，這顆心就智慧圓滿，所以稱為智慧法身。心的究竟性質—空性，是由性空中斷除了一切障礙，所以空性本身就成為滅諦。滅除二種障礙的滅功德，稱為斷功德，佛陀圓滿的斷功德稱為自性法身。因此，佛陀的法界與凡夫的法界，只是有無暫時汙染的差別而已。以法界的性質來說是相同的。為什麼呢？無論是佛陀或凡夫，一切法界是無始以來就存在，而且無止盡。凡夫的明光無自性，佛陀的明光—智慧法身—也是無自性，所以以無自性來說是一樣的。以法界唯明唯知的體性來說也是一樣的，差別是有無被汙染，也就是凡夫的明光有暫時的汙垢存在，無法成為一切遍智。但是暫時汙垢以對治力對治淨除後，即可成為一切遍智。因此，佛果位不是從其他地方去尋找，是就自心上安立的，是由自心慢慢演變而成，只要淨除自心的暫時汙垢，即可以成為佛陀。所以應該努力精進呀！《密集金剛續》說：「菩提並非他人賜給，也並非由加持力獲得」。是自己了解自心的究竟性質，就自心上去證得菩提。因此，凡夫的心有了轉化，可以成佛。只是就轉變中，安立凡夫與佛陀的界限。

因為我們都擁有成佛的基礎—心，所以把明光稱為如來藏。第七世法王的解釋中，以顯教的角度，如來藏有三種解釋。因為一切眾生都能獲得佛陀事業的加持，而稱為如來藏。這種解釋與《相續本母》「凡夫的心可以獲得佛事業的加持」很相似。以米旁仁波切的解釋，就是從自心上可以成就佛陀事業。是從自心作的解釋。其他續經說：我們可以獲得已成佛(過去佛)的事業加持，因此我們內心具有佛陀的加持。總之，第一，我們內心之明光能夠接受如來事業的加持，所以稱為如來藏。第二，心的空性稱為如來藏。明光究竟性質是無自性，我們的明光的性空與佛陀的心性空無差別，所以稱為如來藏。第三，我們自心將來可以成就如來的三身，所以把我們的明光稱為如來藏。成就三身的近取因是有為法。
在《相續本母》中說成佛的如來藏，所謂的種性也就是這個內容。因為佛性分自性佛性和莊嚴佛性二者，到底屬於那一種佛性，我不能作決定。《現觀莊嚴論》說「此中無所遣，亦無少可立，於正性正觀，正見而解脫」，《相續本母》中也提到同樣的偈頌。雖然二者用語一樣，可是在解釋有所不同。
以我的想法，《現觀莊嚴論》主要是講自性佛性的內容，就是斷除煩惱汙垢自心上的空性，空性的所遮是自性。自性是未曾有的，所以說「此中無所遣」。並不是本來有自性，之後空性成立，再去遮擋自性，是無始來沒有所遮的自性，所以說「此中無所遣」。「亦無少可立」是說空性的安立，並不是遮擋自性後再安立空性，或瑜伽者了解空性後，空性才新的顯現，不是如此，空性是諸法的性質。「於正性正觀，正見而解脫」，若能了解這真實（諸法究竟性質），將能夠斷除一切過患，獲得解脫。
同樣的偈頌，《相續本母》的解釋卻不同。《相續本母》主要是針對明光—唯明唯知的體性—而說，明光的所遮屬道之所遮，即粗分的意識或暫時的汙垢。「此中無所遣」，明光無所遮遣。明光本身並無融入煩惱汙垢，因此明光性質中無所遮的暫時汙垢或暫時煩惱，所以說「此中無所遣」。「亦無少可立」，成佛之後，依十力的功德，佛陀可以了解一切法，能了解一切法的原因是有明光—唯明唯知的體性，能了解境的能力。這能力顯現圓滿，使佛陀了解一切。如果沒有明光能力，佛陀不可能具有十力功德，如瓶子不具有十力功德，因為其沒有明光的能力。明光的能力是原本就有的，並非佛陀證得十力後才培養得到。明光的能力是具有了解境的能力，只是是否圓滿而已，並不是新安立的，所以說「亦無少可立」。「於正性正觀，正見而解脫」，明光圓滿了解真實相，即可獲得解脫。如果再去除了現增得三相，了解明光真實，將會獲得一切遍智。阿闍黎龍菩提曾說：若能遮除現增得三相，一定會獲得一切遍智。現增得三相是細微意識的前三階段，四空的前三空。沒有去除前三空—現增得三相，即使菩薩長久修行，累積無量福德資糧，也無法得到一切遍智。唯有在遮除現增得三相，才能圓滿了解俱生原始明光，獲得一切遍智。
最詳細解釋如來藏—能成辦佛陀三身的近取因的明光，是在無上密續中。尤其密集金剛續論裡說了如何透過最細微原始明光成辦佛陀三身的完整內容，其內容是如此深奧。為成辦果位三身而說道位三身；成辦道位三身的基礎而說基位三身。基三身是凡夫就有的，如何藉由凡夫所有的基三身成辦道三身，得果三身，是龍樹菩薩的口訣。其最主要是依於俱生原始明光的教授而說。「明光」在密續典籍常可見到，在《般若經》也有用到。同樣說到「明光」，意思卻有粗細之別，原始明光意識，在顯教是指唯明唯知的體性，但以密續來解釋，是指遮除現增得三相後，剩下的最細微的狀況。
「三有輪迴因，若經淨除故，清淨即涅槃，法身亦是此」已包含《相續本母》的主要內容，也是《法界讚》最主要的偈頌文。「法身亦是此」的「法身」有二義：自性法身、智慧法身；以空性的角度解釋，「法身」是自性法身；以明光—空性的所依—的角度解釋，「法身」是智慧法身。先認識此，後文中，「法界」有時是指明光，有時指空性，意思為何應以頌文的內容去判斷。
3如牛乳混淆 不見酥醍醐 煩惱混惑故 法界亦不顯
4如是攪拌乳 醍醐成無垢 淨除諸煩惱 法界極清淨
我們的心自始就是無自性，可是因為煩惱雜染，無法見到自心的究竟性質—空性。例如牛奶本身具有成辦酥油的質存在，卻無法見到酥油，除非攪搖牛乳，酥油才會浮現；因為有暫時煩惱汙垢，法界亦不現。

5如是瓶中燈 爾時不能照 住煩惱瓶中 法界亦不見
6瓶身任何處 若是有穿孔 由彼穿孔處 照耀光明體
前說到的能成就三身的能力，為什麼無法現起？因為有暫時汙垢遮擋。我們現在沒有辦法現證空性，是因為有暫時汙垢遮擋，當暫時汙垢慢慢去除，去除了見道所斷的煩惱、修道所斷的煩惱，斷除了一切遍計執及俱生執，現證自心的空性，此是「照耀光明體」的內容。
7爾時定金剛 摧滅此寶瓶 彼時虛空中 無邊遍照耀
    「定金剛」就是金剛喻定。從初地到第七地時，以現證空性之智斷除了實執；實執所留下的習氣，由第八地到第十地空正見斷除；最後，以金剛喻定斷除了實執所留下的最細微所知障，在正斷所知障的第二剎那，獲得一切遍智。

8法界不是生 絕非有壞滅 恆時無煩惱 初中後離垢
「法界不是生」說原始明光的內容。也就是說俱生原始明光首先在汙染的煩惱中，因由對治力對治，轉變成智慧法身。所以是每一剎那都在轉變，每一剎那都在壞滅，是由因緣而壞滅轉變的。大圓滿說到「普賢識」，「普賢識」其實就是俱生原始明光。如同之前所說，在大圓滿的教義裡，把「心」、「識」做不同的解釋，「識」或「名」是暫時性的，「心」是成無始至今，且無止盡。總之，俱生原始明光是無始以來到現在都存在的，並不是有一個因緣讓它以前未有而後產生的，所以說「法界不是生」。

原始明光並非由其後因緣新生，故也非新滅，所以「絕非有壞滅」。因為可以改變，可以成為一切遍智。每一剎那都在壞滅，但是這種生滅，並不是以前未有而後新生或新滅，所以「絕非有壞滅」。因為明光並不是由新的因緣新生，它無始以來就存在，是恆常久住的，所以在某些經典會說是「無為法」，也有稱為「常遍」。

「恆時無煩惱」，在最細微的狀態當中，都沒有任何煩惱汙染。
「初中後離垢」，凡夫地時，明光現起時，因為煩惱屬於暫時性的，是粗分意識，所以這時沒有煩惱的汙染。同樣的，修道對治煩惱，俱生原始光明現起時，也不會有煩惱，更何況是成佛後，當然完全沒有煩惱，所以「「初中後離垢」。
「法界不是生」也可以以空性的角度解釋。因為空性是無為法，所以沒有生，也沒有滅。如果空性的有法滅，其特徵—性空—將會一起消失，但它並不是由因緣而生，由因緣而滅的法。

9如是琉璃珠 恆時光照曜 若是置石中 其光不能見
10縱使煩惱覆 法界仍極淨 輪迴中不顯 涅槃則光明
「如是琉璃珠，恆時光照曜」，俱生原始明光雖然自性清淨，但被煩惱障蔽，如吠琉璃「若是置石中，其光不能見」。
這個譬喻的內容就是「縱使煩惱覆，法界仍極淨，輪迴中不顯，涅槃則光明」。
這二句用法性解釋或用明光解釋都可以。

11有界而作業 可見體純淨 無界縱造作 唯是生煩惱
此處的「界」是指如來藏，就是法界。法界的暫時汙垢，以對治力淨除，法界就顯明。黃金具有金的本質，無論外表是如何汙染，只要經過冶煉，金的光明就會呈現。同樣，我們俱生原始明光本質是純淨的。

「無界」，沒有如來藏，沒有法界存在，我們再怎麼集資淨障也沒有意義。如果法界不存在，汙染不能去除，就沒有辦法改變。一個會生氣的人就永遠在生氣，沒有辦法改變，但是實際狀況不是如此。一個生氣的人應該可以了解生氣的過患，思惟觀慈心的功德，思惟利害得失後，他可能在上輩子容易生氣，下半輩子卻覺得內心非常平靜，不容易暴躁。這並不是因為他上半輩子沒有心，下半輩子心忽然跑出來，是他內心的原始明光是無始以來就有的。如果這種瞋心的汙垢與俱生原始明光融合為一體，那麼，下半輩子就不可能改變，事實不是如此，可思惟利害而轉變暫時的汙垢。所以，煩惱像包覆在俱生原始明光外面的皮，俱生原始明光是非常純淨的。

同樣的，我們可以就原本不知道的內容，經過學習，讓自己了解，因為明光具有了解境的能力。如果明光本身沒有了知境的能力，無論如何學習，終究無法了解境。雖然明光有不了解的部份，這並不代表明光的性質是無明，如果明光的性質是無明，我們再怎麼學習都不可能了解。也就是說，俱生原始明光是非常純淨的，當我們給它塗上一種顏色，塗好的顏色，它就變得很漂亮，塗壞的顏色，它就像受到汙染。好的顏色是如慈心、悲心等，是屬於暫時性的；壞的顏色是如瞋心、貪心等，也屬於暫時性的。我們可能會問：既然好的慈心和壞的瞋心都是暫時性的，為什麼我們可以使慈心至究竟，而瞋心不能至究竟呢？這就要以空性的道理來回答。因為一切煩惱是由實執產生的，而慈心或悲心不是依賴真實執著生。空正見能輔助慈心和悲心增長，又能破除瞋等煩惱及執著。因為一切煩惱的根本—真實執著—與實際不符合，沒有正量為依靠，不能夠持續，雖然短暫的因緣使其看起來非常有力，但仔細尋找後，它沒有任何依靠，所以它會滅，不能恆久存在。慈心和悲心卻不同，觀修空正見，空正見不僅與實際的情況符合，而且還能幫助慈心和悲心的增長；再加上所依—明光—是恆久的；且心有一種功德，經由串習的力量，可使心不需努力而自然現起；所以持續修學慈心、悲心將可以至究竟。

12猶如不追求 被糠裹之米 如是煩惱覆 不安立為佛
因為被煩惱所障覆，無法現證二清淨的法身。

13如穀去其糠 米體自然見 若遠離煩惱 法界極明顯
14芭蕉終無實 世間作是喻 然果實甘甜 世間享用之
15若離無義輪 煩惱之竹籠 其果成佛位 有情之甘露
雖然輪迴如此痛苦，可是都暫時的。「若離無義輪，煩惱之竹籠」，能成為有情之甘露—佛果位。

16如是諸種子 生果似其因 何智者能立 無種而有果
17許彼種子界 是諸法能依 由次第淨化 能證佛果位
一切外在事物都是能改變的有為法，且是同類因而生的果，有那位智者主張無因而生果？
既然如此，法界是成就佛果位的同類因、基礎，「是諸法能依，由次第淨化，能證佛果位」。

18日月雖皎潔 被雲晨霧煙 羅喉面塵等 五蓋所遮覆
19如是光明心 貪害心懈怠 掉舉以及疑 五蓋所遮覆
日月具有光明，但因為有五種障礙，所以光明無法顯現。同樣的，因貪瞋等障礙，使明光本具有的功德無法顯現。

20譬如火浣衣 若有眾污染 置放於火中 垢焚衣猶存
21如是光明心 智慧火能焚 貪慾等染垢 非是光明體
有一種特殊質料的衣服，若衣上有汙垢，把它丟入烈火中，只有衣上的汙垢會被焚燒，衣服本身不會被燒壞。以此為喻，說以空正見之智慧火焚燒俱生原始明光上的暫時汙垢時，對明光本身不會產生任何傷害。我們並不是以等待的方式讓煩惱自然的消失，是透過生起對治力斷除煩惱。

22世尊諸演說 詮述空性經 彼等盡煩惱 非令界衰退
觀修飾世尊所宣說深奧空性的內容。我們了解空性時，與空正見所執正相違的實執，或是實執所生的煩惱，或是與實執相應的煩惱，這一切都將會衰退的；但是與空正見不相違的俱生原始明光，並不會衰退。因為空正見是由明光而現的，所執又不相違，所以空正見只會損害與空正見所執相違的意識，卻不會損壞明光的存在。「非令界衰退」的「界」是法界，非令明光之意識衰退。

23地中之水泉 清淨無污染 如是染中智 亦是無污染
水和土混在一起，水看起來很混濁，但是水的性質不會被泥土染汙，表面上看起來汙濁，但經過一段時間，汙濁沈澱後，水的清澄性就會呈現。同樣的，我們凡夫的俱生原始明光，在此取名為「智慧」。凡夫沒有了解空性前，其智不是了解空性的智慧，此處是因立果名，即因為將來會成就空正見，所以在此先把它取名為「智慧」。雖然它被貪瞋癡三毒的煩惱包圍，但是明光沒有受到煩惱的汙染，所以「亦是無污染」。

24因法界非我 非女亦非男 遠離諸所取 豈能計是我
法界由無始以來延續到現在，而且也沒有止盡，是無始無終的。「因法界非我，非女亦非男，遠離諸所取，豈能計是我」，說緣法界不會生起實執戲論。
如果是思惟普賢識的內涵，其性質是無始的、自性成就。在俱生原始明光顯現的當下，沒有粗分意識實質的存在，因此遠離了實執戲論。

25無貪之諸法 男女不可得 為貪所苦者 示慧於男女
「無貪之諸法，男女不可得」，也是說法界遠離了一切實執的戲論。「為貪所苦者，示慧於男女」，為了調伏貪瞋等煩惱，以名言宣說空性理。

26以無常苦空 三事淨化心 最勝淨心法 是無有自性
「以無常苦空」，說斷除煩惱汙染的方法。無常—剎那轉變—的認知，或死無常之粗分無常的認知；無常者是如我們的暇滿人身。就暇滿思惟，依無常見斷除我暇滿是常的常執，了解這暇滿是苦斷除樂執，所以「無常苦」。就暇滿體會粗分無我，斷除粗分我執、我所執，暫時鬆緩我執，「三事淨化心」，就是暫時鬆緩我執。要徹底斷除我執的一切根本，是這句「最勝淨心法」；加「最勝」的意思是說，唯有透過空正見才能正對治我執。
27孕腹中有嬰 然眼不能見 如是煩惱覆 法界亦不見
28我我所分別 皆由名想因 而生四分別 此復生己生
雖有俱生原始明光，為何無法見到？因為還有四種障礙：我之分別、我所之分別，及名想、因相的分別。

29諸佛之願力 無相亦無性 別種趣別門 恆常佛法性
「願力」，由諸佛的願力而現起的佛陀色身。《般若經》說由無明習氣為基礎，加上無漏的業緣，所現起的意身成辦佛陀的色身。雖然顯教說了成辦佛陀色身的方式，但是在無上密說到能成辦佛陀色身的因素是幻身，以幻身成辦佛陀的色身。

「無相亦無性」，色身無自性。
「別種趣別門」，佛陀三身是由不可思議的無邊資糧累積而成。

「恆常佛法性」，三身恆常。此處的「常」，不是無為法是常法、有為法是無常法的常、無常，怎麼說呢？佛陀的法身可分為自性法身、智慧法身，自性法身是無為法，因為性質是常，所以取名為「常」。佛陀的報身，因具備五種圓滿功德，續流清淨且永遠安住，所以取名為「常」。因為報身存在，所以佛陀的化身、勝應身能一直現起，即在這個世界，佛陀已經示現涅槃相了，在另外一個世界，佛陀正在示現誕生相等，佛陀的事業及示現是無止盡、無間斷的，一直延續。所以把佛陀的三身取名為「常」。

30猶如兔頭角 妄執實是無 如是一切法 妄執真非有
如果解釋為「如兔子頭上沒有角，一切法是沒有的」，那就錯了，這種說法否定我們現在所看到的一切；否定了諸法的存在，則述說成佛之法等，豈不沒有意義了？所以這句話是說，兔角是不存在的，可是執兔角的能執識可以現起兔角的相。在執兔角的意識顯現兔角的相，除此以外，境上並無兔角。同樣的，一法就境上去觀察是找不到的，唯有執此法的意識看到而已。也就是，法是存在的，但是從境上又找不到，那就只有一種存在的方式：唯名而有。就像安立兔角的意識能執取兔角，執諸法的意識執取諸法，諸法並不是從境上而有。

執兔角的意識執取兔角，執諸法的意識也執取諸法，兩者都不是從境上而有，都是由意識安立而有，安立的方式一樣，為什麼說兔角不存在，而色法等卻存在呢？差別在那裡？差別是以有無名言識違害決定一法是否存在，世間共許兔角不存在，世間共許色等存在。
31微塵之體性 牛角亦非有 如過去未來 於此何能計
牛角是存在的，牛會用牛角撞人啊！經過仔細分析牛角，牛角是在牛角的頂端、還是中間、還是底部？若牛角在牛角頂端，頂端還有它的頂端、中間、底部，到底又在那裡呢？牛角細微的方分也有東西南北之分。這樣去解剖分析時，找不到牛角的存在，所以「微塵之體性，牛角亦非有」。任何一法都不是從境上成立，只是名言安立而有，如《般若經》說「諸法僅名言有，名言安立而有」。

法是因緣和合而有，所以法的存在是唯有依靠他力、他緣而存在；因為依他緣，所以不是以自性、依自力存在，是自性空。「如過去未來，於此何能計」，一切法的究竟性質是無自性，這一法形成時就已存在了。如過去未來是互依觀待而有，不依他緣的法是不存在的。

32依賴而生起 依賴而滅故 無一者存在 童稚豈能悟
法完全是觀待他緣而有，所以不會有不觀待的自性成立、自主而生。若法是自力或是從自性而生，觀察之後，應能找到一種從自所生的性質，卻看不到。因為其是完全依賴他緣，並不是自性有，凡夫再怎樣觀察自性有，都無法了知它的存在。

如《寶鬘論》：士夫在那裡呢？經分析後，找不到。於是講到士夫是六界所攝的，士夫非真實有。《入中論》也說到，透過七相正理觀察，也找不到車；找不到，但車存在，其存在是由它的支及支分安立而有。色法等，不要說勝義中，就是於名言中去尋找，也找不到。透過七相觀察，既不能獲得，那麼如何安立它的存在？是以世間共許之名言量安立有或無，這一切完全都是依賴它的支及支分安立而有。

緣起正見非常重要，了解甚深空性最有力的道理就是緣起理。提婆菩薩的《四百論》說「如身中身根，癡遍一切住，故一切煩惱，由癡斷隨斷。」在五根裡，身根可以遍佈其餘的四根，身根滅，其餘四根就消滅了。相同的，三毒煩惱中，癡心遍佈於一切的煩惱，如果癡心斷除，一切煩惱將可以斷除；癡心要由緣起理斷除。

33何以兔角喻 善逝成立此 諸法皆中觀
免角是不存在的，牛角是存在的；不存在的兔角與存在的牛角，於境上皆不存在，沒有任何差別，可是牛角因為在世間名言共許具有作用，所以我們不否定它的存在。即使兔角被世間共許，但是被其他的名言識損害，所以不存在。因此，雖然兔角、牛角皆無自性，並不能以此理由說名言有無都要同等。既然是存在，又不是從境上而有，即是唯名安立而有；由此解遠離常斷二邊而入中道。

34如日月星相 清澈器皿中 水清見其影 圓滿亦如是
用一個器皿盛水，清淨的水中可以反映日月等影像。影像是存在的，但是日月並不在器皿中，器皿中不是本來就具有影像，是日月和器皿的清水等因緣聚合使可以看到日月影像。輪迴和涅槃等諸法都如同影像、夢幻，雖然可以看到物體，物體也有作用，並不是從境上有；亦如谷響，也是幻化、虛假的，雖然可以聽到，但不是從境上有。

35前中後皆善 穩固無欺誑 如是無我性 不計我我所
俱生原始明光，在前、中、後，因為沒有煩惱汙染，故皆善；不會變化，故稱「穩固無欺誑」；並非是有我（自性）、並非是真實的，也是依賴他緣安立而有。

36猶如夏際水 謂其是溫熱 若於寒天際 則謂是冰冷
37如煩惱網覆 謂其是有情 若離煩惱纏 則謂是成佛
第三十六句是比喻，第三十七句是內容：明光續流有暫時煩惱汙垢，稱為有情；明光續流遠離煩惱和所知障的纒縛，就稱為佛陀。

38如依於眼色 離障能明現 遠離無生滅 法界善了悟
這是依五根識而了解五境的無自性，先由眼識說起。

因根、境、識種種因緣，眼識看到某種形色。雖然能清楚看到現象，但是仔細觀察眼識到底在哪裡時，尋找它的假義，又不能獲得；因為不能獲得，就遠離生；既無生，就無滅、無住。無真實生、滅、住等，所以「遠離無生滅」。
39如依於聲耳 生起三淨識 無性之法界 有分別能聞
以阿闍黎說法為例，現在我講說的聲音，你們聽者藉由耳朵聽到聲音，之後了解講者所要表達的內容，即產生了利害等作用，而生起三種淨相識。在整過程中，仔細觀察聲音從哪裡來？是由上顎、舌頭，還有之間的氣互相配合而有。聲音在哪裡？因為我們的耳朵能聽到，所以稱它為聲音，除此以外，不是還有很多很細小的蟲類，牠們會發出很細微的聲音，但是我們耳朵無法察覺，所以就不把這種的聲音歸類為聲音，實際上是自己沒有聽到。在我們所能聽到的範圍裡，我們把它取名為聲音，聲音主要是因耳識能聽到而安立的。

以菜為例，對人類而言，菜是一種食物，但對虎、豹而言，牠們不會把菜當作是食物。以衣服來講，對人類來說，是穿在身上的衣服，但對住在衣服上的蛀蟲來說，衣服是食物。所以一切可食或不可食，可穿或不可穿，完全觀待當時的因緣而安立這是可食、這是可穿，除此以外，沒有自性的可食、可穿。依各觀待處，我們的名言識安立了許多名言。
在共許的情況下，因為已經發生，或將要發生，我們安立名言「過去時」、「未來時」。如果沒有現在時，不可能說「過去時」和「未來時」，所以過去、未來依現在而有，因為從現在時算起，它已經過去了，所以名過去時，因為從現在算起還沒形成，將要形成，所以稱為未來。仔細觀察現在時到底在哪裡？從年、月、星期，或一天、一時、一分、一秒，這樣仔細找，找不到現在時，因為前一秒就是過去時，後一秒就是未來時。去找，但找不到的情況下，又會隨著世間的名言安立，互相觀待安立有現在時、過去時、未未時。仔細找時找不到，不找時又有名言安立存在，諸法皆是如此。
「如依於聲耳，生起三淨識」，透過聲音，我們可以了解這個聲音要表達的而生起三種淨相識。「無性之法界」，仔細觀察後，又找不到。我們仔細尋找聲音在哪裡而無所獲，卻可以聽到聲音，可以了解這聲音要表達的內容。
40如依鼻香嗅 此乃無色喻 如是以耳識 觀察於法界
能嗅的鼻子和所嗅的味道也是如此。嗅有作用，但尋找之後又找不到，只是名言存在而已。

41舌根自性空 味界亦遠離 了知法界體 意識無是處
42清淨身根體 諸觸緣體性 遠離諸因緣 稱謂是法界
43於主意識法 斷分別伺察 諸法無自性 觀此是法界
所觸也是如此，是依緣而安立，經仔細觀察之後又找不到。
能觀察的意識和所觀察的境，雖然有作用，但是觀察它們在哪裡？又找不到。找不到卻能產生作用。

44見聞嗅嘗觸 如是一切法 瑜伽行持者 通達而圓滿
45眼耳鼻舌身 意識亦如是 六觸皆清淨 此即彼體性
第四十四句是說明六境，第四十五句是說明六根。六境及六根是並非真實有，名言上，因為有作用，所以是存在的。即內外的十二處是名言有，而且這種作用是因眾多的因緣安立，並非以自力存在，是依他力而有。

一切千變萬化的萬相中，透過六根，我們能夠享受到色、聲、香、味、觸、法等，這是發生在我們日常生活中。如同現在，我們可以享受各種各樣的相，眼識看到影像，耳識聽到聲音，鼻識聞到味道等，萬相存在，而且變化非常多，但這些都是沒有真實基礎的。沒有真實基礎，卻能呈現萬相，這就是現空二聚。看到的不是真實的，因為實際狀況都不是自性有，於是我們可以體會得到所現和事實不同的幻相。如是觀修，見到諸法的顯現，內心深信諸法無自性，所以見到諸法時，能看作幻相。見到諸法，相信它是自性存在，就是被真實執著欺騙了。所以，修習空性的信眾們，不要被自己所現的真實欺騙了。內心不應該散亂，應保持一種無自性的正見，不被真實相所轉。了解無自性之後，看萬相時，會覺得所現與實際存在不符，見諸法時有如夢之感，再以如夢幻的覺受引生諸法無自性的定解，如此，根本定和後得智互相雙運。

46見心有二相 世間出世間 由我執輪迴 自證則解脫
有三種狀態：暫時汙垢不清淨狀態、已經去除了部分暫時汙垢的狀態、徹底斷除暫時汚垢狀態。一般而言，分為未清淨及清淨俱生原始明光二種。「見心有二相」，如世間及出世間二種性相，明光具有暫時汙染及遠離暫時汙染二相。具有暫時汙染、未清淨的俱生原始明光，是因為有我執，被我執束縛，所以無法由輪迴中解脫。「由我執輪迴，自證則解脫」，我執所執境的正對治—無我見—了解心的究竟性質，了解究竟性質而獲得涅槃。

47息貪是涅槃 盡斷嗔及癡 滅彼即是佛 亦是有情歸
涅槃分為斷除部份障礙的涅槃及斷除一切障礙涅槃。「息貪是涅槃」，一般而言，要斷除三毒的煩惱才能獲得涅槃，為何這裡特別針對貪而說「息貪」能獲得涅槃呢？因為經中說貪而讓我們墮落輪迴，而且在有部宗說聖者的種性是無貪。因為貪心而讓我們墮落輪迴，所以輪迴主要是由貪造成的。

菩薩為了利益眾生，有時候會善巧地以貪為助伴行利眾事。所以貪並不是全都是過失，而嗔是一定要遮擋的。此處的「癡」是不了解實相的無明，或實有執所留植的習氣。若此等徹底斷除，「盡斷嗔及癡，滅彼即是佛，亦是有情歸」。
48依了悟迷執 由身起一切 自分別纏縛 自悟得脫離
無明對身口意三門任何境見為實有而執著，由此分別妄念使我們一直在輪迴中。若能了悟我及我所依的五蘊是無自性，將會獲得解脫。

49菩提非近遠 非來亦非去 於煩惱牢籠 唯是見不見
了悟空性，菩提將不再遙遠，不了悟空性，菩提離我們就很遙遠，菩提之遠近是由了悟或不了悟空性而有差別。
「非來」，如果認為菩提是透過佛陀加持可以得到，而等待佛陀的加持即可，這是錯誤的想法。「亦非去」，如果認為菩提是個地方，能向彼去，這也是錯誤的想法，菩提不是一個地方。
 「於煩惱牢籠，唯是見不見」，「牢籠」是有缺點之意。了解煩惱及煩惱的缺點才是重要的。透過空性而了知煩惱的缺點，則能見菩提，因為已經見到空性；不了知煩惱的缺點—實質所執是顛倒的，則不能見菩提，因為不見空性。

50若住智慧燈 能最勝息滅 恆常住於我 諸經藏是說
了悟空性使內心改變，最後獲得菩提。

51十力於孩童 加持同初月 具煩惱有情 不能見善逝
了悟空性之後，自心續流慢慢清淨，會得到佛陀的加持。具粗重煩惱的有情，由於汙垢障礙，不能見如來。

52如是諸餓鬼 見大海乾涸 無明覆蓋之 妄計無諸佛
53劣卑福鮮少 世尊何能為 如於盲掌中 置放珍貴寶
54諸造褔有情 光明且殊勝 三十二燦爛 世尊現其前
55依怙其色身 安住於多劫 為調有情故 界非成別異
這不是指諸佛法身皆相同，是說雖然法界是同一味，但諸佛的相續是不同，有種種色身行相。

56心境了達後 於此入止觀 若自證清淨 諸地其體性
此說法身的殊勝。原始明光已經淨除一切實執所留下的習氣—所知障，此時永遠安住在現證空性的三摩地中，絕不會再出定。在現證空性的根本定中，又能夠了解到盡所有法。因為一切世俗相都能如實了知，所以根本定和後得智已融為一體。

57大自在勝地 密嚴此莊嚴 吾說三意識 是一並相融
「大自在」指十地。三意識是指十地菩薩的圓滿、密嚴淨土莊嚴、十地菩薩的智慧法性。亦有指作者、作事、作處的解釋。
薩伽派的卻登大師有其他的解釋。這位大師是位很有修行的學者，在論典中說到他空的主張，並曾破斥薩伽班智達所造的《三律儀論》，但被另一位學者—果然巴—反駁。有位對因明非常有研究的外國人曾讚嘆卻登關於量的解釋，但我沒看過。這位大師曾作過《法界讚》的注釋，他解釋「三意識」，指的是報身功德、密嚴淨土莊嚴、十地菩薩的智慧法界。

58孩童中遍知 聖者中多種 大自在光佛 何為劫壽因
因凡夫有不同的根器，所以佛陀會示現不同的相去度化。只要凡夫的因緣成熟，佛陀就會示現，如示現橋、石頭、花草等，幫助他們。
聖者分聲聞聖者、獨覺聖者、菩薩聖者、佛聖者。對聲聞緣覺聖者，佛陀示現勝應身相，滿足他們的需求。對菩薩聖者，佛陀示現報身相，讓菩薩親自見到報身；聲聞緣覺無法見到佛的報身，唯有菩薩才能見到。所以說「聖者中多種」。
「大自在光佛」，大自在是具二清淨的法身，無量是報身的意思。
「何為劫壽因」，乃至虛空未盡之前，法身都安住，因此沒有時間的限制。

59外之聖賢者 於無量劫中 何能護其命 諸有情壽命
60其因復無盡 其果亦無盡 由無相分別 是為慧善住
61菩提非近遠 非來亦非去 無有六境相 如實見真實
「菩提非近遙，非來亦非去」，前已解釋過了。了解空性，菩提就離我們很近；不了知空性，菩提就離我們很遙遠。
「無有六境相，如實見真實」，反覆串習六根六境的究竟性，專注空性時，一切世俗幻相將慢慢消除；後如《中論》所說，遠離一切實執戲論，而獲得涅槃。所以空正見的觀修能獲得清淨法身。

62如水乳混淆 置於器皿中 鵝吸飲牛乳 而非飲其水
63如諸煩惱覆 於身智一體 瑜伽師取智 無知則棄之
牛奶與水混雜時，天鵝能只喝水中的奶，不會把水一起喝掉。俱生原始明光的續流雖有妄念，但明光現起時，瑜伽師取所需要的智慧，排除負面的妄想等，無明者捨棄智慧。

64若我我所執 乃妄執外境 了見二無我 有種則息滅
有了我執、我所執，執自身或外境實有，會使煩惱更加堅定，故輪轉三有。若觀修人無我及法無我，即能滅除輪迴的種子—實執。

65是故佛涅槃 淨常善基淨 童愚計二者 瑜伽住無二
佛陀斷除了煩惱障和所知障而得涅槃，故「淨」。佛永遠清淨安住在輪迴和涅槃不二的法性中，所以「常​」。「善法」指由無漏智慧而累積的善法。「計」就是執著，執著二種相—所取的色法和能取的意識為實有。瑜伽者不會安住在這二種執著。 

66多種苦行施 律儀有情攝 利有情忍辱 三者令界增
行布施自己的身財善根等難行，以戒攝受行善法，為利益一切有情而忍辱。此三種能增長佛種性。

67於諸法精進 於禪定入心 智慧恆堅固 此亦菩提長
智慧有多種，此處指般若智慧—了解空性的智慧。如來藏的增長是由禪定與般若。

前二頌是說六度。
68方便兼智慧 誓願極清淨 住力之智慧 界增長四法
有些經典說十波羅蜜多，就是六度加方便、願、力、智四度。

69不禮菩提心 此說是惡說 若無菩提心 法身亦不生
此解釋大乘法是佛說。小乘認為大乘非佛說，主要的原因是大乘經有「出家眾可禮在家菩薩眾」，這與戒律不符合，還有「若菩薩在馬車中，卻無人駕馭馬車，佛陀可以駕這輛馬車」，這也很不合理，以種種理由說大乘非佛說。這個偈頌說，否定了菩提心，就永遠不會有法身，佛將不再說法了，因為佛是智慧法身而說法，智慧法身要有菩提心才能成就。
70嗔蔗種無用 卻欲享糖味 若無蔗種子 糖則不能生
71如守護蔗種 珍惜且培養 由此必得生 諸蔗糖砂糖
72善護菩提心 珍惜且培養 生起阿羅漢 亦證諸佛果
73如同稻穀種 農夫守護之 勝解大乘者 諸如來守護
因為有菩提心，故能累積利益有情的廣大資糧，成就佛果位。因此，才能以佛語使聲聞緣覺證得阿羅漢果位。三乘的資糧，皆由菩提心而生。

74如下弦十四 能稍見月亮 勝解大乘者 能稍見佛身
75如見月初光 剎那剎那增 見登地菩薩 漸漸而增長
76如上弦十五 月亮極圓滿 若初地究竟 法身明圓滿
內心的汙垢是暫時性，必須經由正相違對治才能慢慢減少，最後完全斷除，其斷除方式並不像光明一現，黑暗立刻消失般。

初學者修學大論典的內容，漸能相信佛果是可以獲得的。如果能反覆串習觀修空正見，則粗分的煩惱會減少。如果配合菩提心的觀修，就不會被愛我執寵壞，能較具慚愧心。愛我執的行為肆無忌憚，若觀修菩提心，愛我執也會收斂，變得較為溫柔。由此可見因修學菩提心，內心會逐漸轉變。之後再配合止觀雙運修學空性，就會慢慢了解斷除煩惱之解脫是存在的。

如同每月初一，只能見到上弦月—月亮的一小部分。同樣的，最初現證空性時，因已經斷除了某些煩惱，如遍計執，這些煩惱永不再現起，見到法身的某部分。如是漸漸增長，從初地、二地、三地，就好像月亮初一至十五漸漸圓滿。直到金剛喻定的第二剎那，成就佛果位，就圓滿法身功德。

77於佛法僧寶 恆堅固勝解 此心善發後 不退反復生
這是說大乘資糧道。為利一切有情而發心，發心後令增長，依各種廣大資糧配合。如同《現觀莊嚴論》說：「發心為利他，求正等菩提。」說到發心相應的二十二種譬喻，如大地之發心，如金之發心，如月之發心等。經由累積種種廣大資糧，增長我們的發心。

在資糧道累積無邊資糧，從資糧道下品轉為中品，中品轉為上品。資糧道中品以後，一定要生起空正見。以一般而言，中品資糧道一定要生起空正見，這是下限。從資糧道中品以上，菩提心就非常堅固了。上根菩薩在大悲心生起前，就生起空正見，因空正見而生起悲心。如果是初學者，依次第，由暇滿、念死無常減少對今世的貪著，由思惟業果及輪迴過患，減少對後世的貪著。當然這是對趣入大乘者而說，主要是以上根者的修持次第，如是，再觀想自他換的利益、愛我執的過患及愛他心的功德，而減少愛我執，思惟無我而減少我執。當生起菩提心，就是大乘資糧道。

前面先講到暇滿，後說到皈依，必須依皈依而行。雖然所皈依對象是導師釋迦世尊，但是我們無法親眼見到，然而我們可見如同釋迦世尊的代表—上師，而且可以從上師處聽聞世尊當時對弟子所說的法，因此說到依止善知識等。如是觀修道次第。

至於上根和下根的差別，是如《現觀莊嚴論》所說，於加行道生起不退轉功德，是上上根者，另一者是初地見道時獲得不退轉功德，下根者於八地獲得不退轉功德。

78斷除諸黑基 善持白基法 爾時了悟彼 謂其是歡喜
這是說加行道。加行道分煖、頂、忍、世第一法，慢慢觀修，斷除了對色法及能執—意識—的實執，現證空性的當下，便獲得初地—歡喜地。

79貪等種種垢 恆常具垢染 無垢淨除故 謂是離垢地
此是二地離垢地。

80絕斷煩惱網 無垢慧極明 滅除無量暗 此是發光地
此是三地發光地。

81常淨光而明 斷除散亂相 智光極圍繞 此地是焰慧
此是四地燄慧地。

82諸明技工藝 多種禪定相 煩惱極難斷 斷故極難勝
此是五地難勝地。

83三種菩提果 含攝諸圓滿 承許盡生滅 乃為現前地
此是六地現前地。

84輪迴貌恆常 光明網照曜 跨越苦海泥 謂此是遠行
此是七地遠行地，斷除了一切實執煩惱。

85佛定論於此 趣入本智海 無勤任運成 魔眷不能動
此是八地不動地。開始斷除所知障，所知障分三地斷除，八、九、十稱清淨三地。

86四種無礙智 於眾說法言 瑜伽者圓滿 此地名善慧
此是九地善慧地。

87本智體性身 無垢等虛空 由諸佛執持 法雲恆常現
十地菩薩利眾事業幾乎與佛相等，唯一差別是佛陀能在入根本定中，同時廣大利益一切有情。佛的根本定和後得智同時任運，十地菩薩無法做到。得了法雲地之後，再由金剛喻定對治最細微的所知障，這時候入根本定後不再出定。順著根本定續流，第二剎那斷除一切所知障，圓滿佛果位。之前無明習氣種子所成及無漏業形成的意身，成為佛陀的色身；而金剛喻定成為佛陀智慧法身。
88諸佛之法處 遍持行為果 故轉依爾時 稱名為法身
89離習不可思 輪習可思議 汝極不思議 何者能知汝
90遠超語行境 非諸根行境 意知所通達 隨一作禮讚
斷除習氣的內容，真是不可思議，非言思境。

91以次入形式 諸聞名佛子 以法雲本智 見法性空理
在第十地時，諸佛放大光明灌頂， 

92爾時除亂心 超越輪迴籠 善安住於此 大蓮華性墊
93數珍寶葉光 所欲求花蕊 由俱胝蓮華 廣大而環繞
94十力所圓滿 無畏正教授 佛法不思議 離戲無退失
95由善行諸業 勤積福德慧 滿月眾星拱 環繞且安住
96佛陀掌中日 無垢寶光照 灌頂於佛子 遍賜予灌頂
97大瑜伽住此 迷惑令劣世 承受苦難迫 由天眼見後
98其身諸光芒 無勤而生起 入愚癡暗者 開啟諸其門
99有餘涅槃者 皆欲無餘涅 此即是涅槃 無垢心轉換
100諸有情無物 本質亦其境 見其是菩薩 極無垢法身
101於無垢法身 住有本智海 如多種珠寶 饒益諸有情
安住根本定中，又能隨順眾生根性行廣大利益，乃至虛空未盡之前，因為菩提心緣故，只要眾生存在，佛會在根本定中行任運利眾的誓願。
《中觀四百論》說：「先遮非福業，中應除我執，後斷一切見，知此為智者。」我們要成就最究竟的目標是一切遍智，而一切遍智是個遙遠的目標，要依暇滿人身的工具獲得。雖然今生已獲得暇滿，為了使後世能再得到暇滿人身，所以今生要好好準備。墮三惡道的主因是惡業，為了後世不墮落三惡道，所以「先遮非福業。」先遮擋不善業，才不會被惡業所引而墮入三惡道，這樣在成佛路上才不會有障礙。所以，第一要斷除損害他人的惡業，或斷除粗猛煩惱所造成身口惡業，不斷除的話，後世很難獲得善趣。「中應除我執」，第一步做好，接下要追究煩惱的根本，觀察煩惱從何而生。煩惱的根本是我執，我執就是無明，要由空正見對治。這是第二步。第三步，斷除一切煩惱後，要斷煩惱遺留下的習氣等。由空正見，輔以廣大的福德資糧，對治煩惱所留下的習氣—所知障，如此可以得到一切遍智。能如此觀修，是學者的善巧。整個佛法內容都包括在此偈中。

實修道次第的第一步就是斷十惡業、行十善道。然而如果了解整個道次第的輪廓，我們走在這條道上會更有心力、更有勇氣。例如斷除殺業的善行，每地方都有法律禁止殺人，如果只是因為殺人要坐牢或被判死刑，而防護自己不殺人，只是懷抱這種意樂而持不殺，與法是不相應的。如果認為造物主存在，因為造物主說不准殺人，而行不殺生的善業。以內道來說，是因皈依而行不殺生的善業，或為了後世能得增上生而行不殺生的善業，或為了個人解脫而行不殺生的善業，或為了成就一切遍智，因為愛他人，所以不應殺他人，以此意樂而行不殺生的善業。同樣是不殺生的善業，因為意樂層次不同，所累積的善業力量有很大差別。雖然要一步一步行道次第，沒有一步登天的可能，但是能了解整個道次第的話，在走第一步時，才會做得更好。

有種種經論或一些簡略的修心文，如《佛子行三十七頌》，要好好學習，讓自己了解內容，並配合於每一日實踐。行任何善行時，盡量讓自己刻意地想：「為利益一切有情，我必須成就無上菩提，所以行此善行。」依刻意的菩提心攝持而行善法，慢慢所累積的功德就不可思議。

透過《釋菩提心論》及《法界讚》的內容，我們或多或少可以推測一切遍智是存在的。透過《釋菩提心論》所說的空性道理及菩提心的內容，使自己相信空正見能斷除煩惱，解脫是可以成辦的；一切煩惱的根本是無明，無明是真實執著，真實執著可由空正見斷除，因為二者所執是正相違。既然煩惱可斷，菩提心和空正見配合下，可以斷除煩惱留下的習氣，佛陀的斷證功德是可以得到的。再加上《法界讚》說到煩惱的染汙是暫時的，內心原始明光永遠存在，所以內心功德可以持續增長，永無止盡，最後達到圓滿。如此，由學習大論典的內容，我們可以相信佛果不是捏造出的，而且與自己很接近。因為已經了解成佛的因緣，而且自己有能力可以成辦，所以佛果就不是那麼遙遠。

仔細思惟《法界讚》及《釋菩提心論》，會了知解脫及一切遍智的存在。薩迦派有說到四證量—經證量、論正量、上師證量、覺受證量。自己沒有特殊覺受，但有一般的粗淺覺受，將修法者與未修法者作比較，就可可以知道修法的覺受存在。學習過藏傳佛法的修心者，若患癌症，決定會死，他會覺得：「沒有關係，我要承擔宿業。」已下決心，對死亡就不會有畏懼感，而面對死亡，這是因為修法的關係。我有認識的朋友，是癌症患者，卻連「癌症」二字都不敢說，二者差別很大。因此，我們雖無特別覺受，但至少會有膚淺的覺受，證明修法之後確有不同。由個人的覺受可以推測殊勝的覺受是存在的，由這種覺受證明上師證量，進而證明論證量，再證明佛陀的經證量。雖然理由是大論典說的，但是以個人相信的次第，是由個人覺受而相信上師證量，由上師證量而相信論證量，由論證量相信而經證量，這樣解脫、一切遍智就不是不存在了。

佛法一直強調斷除增益及損減二邊而入中道。佛法是針對實際情況解釋，生活上有的痛苦或快樂是從哪裡來？要如何減少痛苦、增長快樂？教理是依實際狀況去解釋，而不是捏造的。我一直強調基道果，基就是實際情況是怎樣，因此而修道的次第，及最後證得果位。總之，實際上存在，如果認為它是沒有的，這叫損減見；不存在的卻認為有，這是增益見。遠離了增益見與損減見，配合實際狀況而行取捨之道，趣入佛果位。

不正確了解實際情況，會有把沒有的視為有的增益執，及把有的視為沒有的損減執。所謂減損執是如認為只有現在存在，未來不存在。有損減執會帶來無法想像的嚴重後果，因為只想到現在，絕對不會為未來著想，眼前有利於我的就做，不想別人，甚至自己未來會有什麼後果都不想，有可能什麼壞事都做。或認為沒有後世，雖然可能沒有足夠的理由或證據證明後世存在，但是也沒有足夠理由否定後世存在。例如明光續流能延續到後世，如果要否定這說法，不能因為自己不知道而否定，要舉出強有力的理由而否定。很多人因為自己不了解就說沒有，這是因為他有損減的邪見，如此一來，今生即使擁有順緣也不會為後世作準備，白白錯失機會。同樣的，一個人如果沒有業果觀念，就不會想到他人，永遠只想到自己，對自己有利益就盡量爭取，為了自己好，什麼事都做得出來。目前世界上有很多人都持這種想法，只看暫時利益，也就造成許多問題，這都是因為有減損的邪見存在。

沒有的視為有的增益執也會帶來許多問題，會有許多的疑慮、妄想等。如《釋菩提心論》有說，外道把不是常一自主的我認為是常一自主的，堅定了我執，由此我執而生的貪瞋就更強烈了。像這樣的增益執是要斷除的。又如有部宗、經部宗主張有無方分微塵，因此對色法的真實執著更加堅固，這是增益執所生。唯識派認為無外境，但執心實有。因為強調感受的意識是真實有，所以對感受的執著更堅固，這也是由增益執而生。自續派認為諸法皆由無害識安立而有，不是從它不共相而有存在，但他們又說無害識所見到的是正確的，因為見諸法從境上有，因此而執著諸法從境上而有，自然對境的好壞產生貪瞋。這種細微執著帶來的貪嗔仍然存在，無法斷除，其問題也是來自有增益執。
中觀應成派的見解最究竟：一切法不是從境上有，是唯名言安立而有。如此，貪瞋就沒有了基礎。這種微細的甚深緣起，符合實際狀況。佛說了此甚深法門，遠離增益損減二邊而入中道。
佛教內部四宗經常相互辯論，原因就是為了讓弟子們能更清楚、更深入了解實際情況啊！
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